

海工园(寅阳镇)推进村企联建促增收——

“强村公司”成乡村共富新引擎

南通日报记者 黄海

7月29日一早,海工园(寅阳镇)白港村14组村民施美与村里几个老姐妹早早来到了寰宇东方国际集装箱(启东)有限公司职工宿舍区。去年3月,白港村党总支和寰宇启东箱厂开展村企联建活动,在村里成立白港保洁公司,承包了寰宇东方整个宿舍区的卫生保洁工作。

为进一步巩固和发展农村集体经济,激发农村资源配置的市场活力,今年,海工园(寅阳镇)因地制宜推进村企联建促增收,截至目前共运营7家“强村公司”,分别与中远海运海工、寰宇东方、中交三航等企业签订保洁服务、食品配送、劳务就业等合同,成为乡村共富的新引擎。

找寻增收渠道

“空壳”账户累计增加416万元

这些天,寅南村集体账户又汇入多笔数额不等的款项。今年以来,该村集体账户已超70万元。村党总支书记张健介绍说:“村里成立‘强村公司’后,我们不断拓展增收渠道,这些进账大多来自流转服务,房屋出租、水面利用、荒地开发、劳务收入等项目。”

2017年,张健就任寅南村党总支书记,面对集体账面近乎为零的窘境,他率领村“两委”班子,带动群众,通过开展占补平

衡,拆除复垦获得上级150多万元奖补资金的同时,积极找寻新的可持续增收渠道。

寅南村南侧就是大型船企中远海运重工,村干部便主动上门开展“村企联建”,双方一拍即合,长江边150亩集体盐碱荒地就此改造成简易停车场,村集体则自2019年起每年增收12万元;村里多年无人问津的220平方米老旧办公室,加以简单装修发包给船厂,2021年起每年获租金6万元;去年12月,村干部们又抓住企业无暇顾及卫生保洁的商机,着手成立“寅南保洁公司”,今年已经实现集体增收8万元……

村里提供的一系列数据,注解了寅南村因地制宜走出的这条集体经济可持续增收之路。2018年至今,原本“空壳”的村账户累计增加集体收入416万元。

旧办公楼改造

解决企业员工管理难题

从沿江公路拐进寅字村,村道右侧便是一排长200多米的烧烤摊位,一到晚上,这里灯红酒绿,十分热闹。据了解,这里是寅字村烧烤夜市,吸引了周边船企的员工前来消费,每年也为村里带来30万元的租金收入。

寅字村地处寅阳镇东南侧,沿江公路穿村而过,村域范围内有泰胜蓝岛、中远海运海工、振华重工等多家大型海工船舶企

业。寅字村党总支充分发挥企业集聚优势,通过改建员工宿舍、成立村级保洁公司,为周边企业提供便捷、贴心、优质的配套服务,实现村内产业保值增值,集体经济促增收。

2019年,寅字村党群服务中心搬至新址,原办公用房因设施陈旧一直空置。2023年初,为盘活村集体闲置资产,同时解决沿江企业员工租房困难、管理松散等问题,寅字村召开村民代表大会,通过了原村委会旧址改建事项。村“两委”计划投资300万元将原村委会办公用房升级改造为员工宿舍楼,向沿江船企出租,同时配套建设便民超市,满足消费需求。村干部倪毓检告诉记者:改建工程于去年9月动工,目前面积2180平方米的3层小楼已经落成交付。

据了解,今年6月,泰胜蓝岛已率先与寅字村签订宿舍楼、便民超市租赁意向合同,首轮租期5年,每年可增加村集体经济经营性收入60万元。村里新成立的吉泰保洁公司也与相关船企签订服务协议,承包办公区及宿舍区的保洁工作,村集体预计每年增收15万元。

村干部当“中介”

百名村民实现家门口就业

“陆书记,向海重工员工食堂招勤杂工若干名,年龄限制60周岁以下,工作时间9

小时,包吃包住,月薪3500元左右,月休三天……”前些天,长兴村党总支书记陆武兵的微信上,收到了向海重工后勤部门领导的招工短信。

2007年,海工园建成,一批船舶企业相继落户园区,中集太平洋、向海重工、集胜造船等企业先后落户长兴村地块。村里不等不靠,主动出击。村干部们当起“中介”,为企业输送人力;开展村企联合党建活动,提升党组织凝聚力,实现富村强企、党建共赢。一次次的沟通联系,长兴村与船企成了好邻里。

这些年,村里流转土地1500多亩,不少村民没有了后顾之忧:五组村民薛裕平夫妇在船企做装配工和电焊工,两人月收入1.7万元左右;三组村民陈申涛夫妇在船企当装配工和保洁员,月工资近1万元……近百名村民在家门口实现就业。

去年10月,长兴村兴馨物业服务有限公司成立,今年3月,公司与向海重工签订劳务保洁合同,年产值40万元左右,每年净利润8万元左右。今年村里还配合中集太平洋船厂加强流动摊治理,双方签订协议,由村里派遣人员对临时摊点卫生、秩序进行管理,既增加了村营收入又为企业解决了难题,还打造了一个帮助村民增加收入的平台……

启东农商银行成立专项基金捐赠于启东实验小学

履行社会责任 支持教育事业

本报讯 8月1日上午,南通市乡村发展基金会江苏启东农村商业银行股份有限公司专项基金冠名成立,并定向捐赠启东市实验小学奖教奖学。副市长郁丽春参加捐赠仪式。

近年来,启东农商银行在坚持良序优质发展的同时,积极投身公益事业,热心社会事业发展。此次,启东农商银行向南通市乡村发展基金会每年冠名捐资10万元,建立专项基金,用于启东市乡村振兴和社会事业发展。根据启东农商银行的捐资意愿,专项基金定向用于启东实验小学奖教奖学。

郁丽春希望,启东市实验小学充分利用好专项基金,进一步提升教育教学水平,用更加优异的教学成效回馈社会;希望企业家们能在创造更多社会财富的同时,更加主动履行社会责任、参与公益事业、服务民生发展;希望各相关单位和职能部门进一步优化营商环境,厚植发展土壤,以最实的诚意、最优的服务,最好的环境,为企业投资兴业提供保障;希望老促会继续最大化用好有限的善款,切实提升帮扶实效性和精准度。

(本报记者 孙亚军)

第三党建共同体开展军民结对共建活动

深化军民融合 共叙鱼水深情

本报讯 7月31日上午,市委宣传部牵头组织市教体局、市融媒体中心、市卫健委、市委党史办、市文广旅游局等10家单位共赴驻军某部,开展送理论、送演出等系列结对共建慰问活动,共谱军民鱼水情新篇章。

活动伊始,市委党史办副主任印雪平作“党耀江海 梦启东方”中国共产党在启东党史学习教育专题讲座。他以革命星火渐燎原、抗日烽火燃东疆、迎来曙光焕新天等6个篇章,深入浅出地讲述了中国共产党在启东地区的发展历程、重要事件和伟大成就。

市文广旅游局选送的精彩文艺节目精彩纷呈。女声独唱《桃花谣》《青藏高原》,歌声优美动人,宛如天籁;启东评弹《江海情》韵味独特,展现了地方文化的魅力。节目赢得了在场观众的阵阵掌声,为活动增添了欢乐氛围。

青年官兵们纷纷表示,此次活动不仅强化了军队理论武装、丰富了他们的精神文化生活,还让他们深刻感受到了地方的关爱和支持,进一步激发了他们保家卫国的责任感和使命感。

(本报记者 茅晨华)

市住建局有序推进城市道路空洞探测

消除塌陷隐患 确保安全通行

本报讯 近日,市住建局有序推进城市道路空洞探测,目前已完成探测工作并通过专家评审,后期将根据报告情况对隐患区域进行及时修复,保障道路通行安全。

近年来,城市道路塌陷事故时有发生,问题往往在于地下空间底不清、隐患成因不明等。如这些空洞长时间没有发觉,就可能导致路面塌陷,产生安全事故。为精准发现城市道路地下现状及病害,预防道路塌陷隐患,避免安全事故,市住建局坚持“早发现、强预防、快处置、保安全”,建立长效管用机制,落实精准检测措施。

该局计划通过三年时间,对市区市政道路进行空洞普查,今年4月初已开展道路空洞探测一期项目,主要对我市城区核心区域进行探测。本次道路空洞项目探测运用先进的探地雷达及高密度面波的无损探测技术,为道路“体检”,为预防道路塌陷提供有效的数据支撑,通过找“病根”、开“良方”,变被动修复为主动预防,守护市民的脚步安全。(通讯员 杨敏捷)



一台乡戏“红火”18年

(上接第1版) 成为全镇“村村乐”活动的主要剧目源。之后,黄建荣等老艺人又与与时俱进,年复一年推出全新专辑,现已累积至18辑,总剧目逾500个,成为启东乡土文化艺术界一大瑰宝。

开展“村村乐”,离不开经费保障,镇上每年拨出专款资助创作出版“田园之声”,通过以奖代补对各村给予扶助,同时投资建成具有现代气息的村级文体活动中心(室)及“村村乐”流动舞台,3项投入,总计已达2000多万元。这股“米”之风,为“村村乐”夯实愈加厚实的基础,推动该项工程一年更比一年“闹猛”。

文娱“大舞台”活力足

仅“一台戏”,不足以让广大乡亲“过

足瘾”。顺应民众需求,添加时代元素,近三年来,该镇“村村乐”工程正从“一台晚会”及附加的少量文体元素,逐步发展为涵盖群众文体、文明创建等多领域的“大舞台”。

由“村村乐”到“大舞台”,该镇目前涌现并常态化开展活动的各式业余合唱、歌舞、棋类、球类等小型文体团队不下50个,另创建起27个新时代文明实践站、27个村级抖音账号、27个“七彩夏日”活动室、112个微信网格群,几乎覆盖全镇常住城乡家庭,促成“村村乐”工程既有欢乐“一台戏”的集中展现,更有日常文明实践及文体娱乐的常态铺垫。

“村村乐”融于文明实践“大舞台”,创

新举措多精彩。今年以来,“江苏省文明村”临江村先成功举办第七届“村晚”,后召开第九届“农民运动会”,现筹办第三届“林洋杯”围棋邀请赛,各项活动吸引各家各户;在“南通市文明村”光荣村,今年村里的“百姓大舞台”已热热闹闹举办了3场文艺演出。“去年入冬以来,其他25个村类似大小不一、丰富多彩的‘大舞台’活动开展不下100场(次),同样取得预期效果。”镇党委宣传委员陆佳鑫介绍。

“村村乐”常办常新,“大舞台”好戏常在。汇龙镇享誉南通乃至全省文明领域的“村村乐”文体活动品牌,因之长盛不衰。助力该镇多年来先后获得“全国文明镇”等30多项国家和省级荣誉称号。

